

## ВОПРОСЫ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ МОЛОДЕЖИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*О.М. Кравцова*

*Белорусский государственный педагогический университет  
имени Максима Танка*

Наше общество в настоящее время все еще переживает серьезные кризисные явления в политике, экономике, культуре, духовно-нравственной, сырьевой и продовольственной сферах. Глубокий кризис резко увеличил социальную обездоленность значительной части населения Республики Беларусь, усилил социальную напряженность. Наименее защищенной категорией населения, наряду с детьми, сиротами, инвалидами, пенсионерами, многодетными семьями, является молодежь. Социальная защита незащищенных слоев общества осуществляется социальной политикой государства, деятельностью профсоюзов, общественных организаций, фондов. Социальная защита основывается на совокупности социальных и юридических гарантий, которые предоставляют каждому молодому человеку реальные возможности реализации его прав, в т.ч. и социально-экономических прав на такой уровень жизни, который необходим для нормального существования, развития личности и воспроизводства. Социальная защита молодежи в Республике Беларусь связана с уменьшением продолжительности рабочего дня, увеличением зарплаты, пособий, стипендий, различных социальных выплат, организацией социальных и психологических служб, предоставлением льготных услуг и др. Отсутствие или слабость социальной защиты ведет к росту социальной напряженности, неуверенности в завтрашнем дне, неудовлетворенности, агрессии.

Знание законов и документов Республики Беларусь по защите прав молодежи дает курс «Социальная педагогика», который читается студентам старших курсов факультета дошкольного воспитания БГПУ им. М. Танка. Он ставит задачи овладения основными направлениями защиты личности, ребенка, семьи, молодежи от влияния неблагоприятных факторов.

Права и свободы личности в обществе в Республике Беларусь закреплены и утверждены Конституцией РБ, законом о молодежи, Законом и Конвенцией О правах ребенка, Кодексом о браке и семье, законами об охране окружающей среды и др. По Конституции каждый молодой человек имеет право на достойный уровень жизни, включая питание, одежду, жилье, на защиту прав и законных интересов. Государство защищает жизнь человека от любых противоправных посягательств, обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности, защиту от жестокого, бесчеловечного обращения. Каждый молодой человек имеет право на защиту от незаконного вмешательства в его личную жизнь, от посягательства на тайну корреспонденции, на честь и достоинство. Государством гарантируется также неприкосновенность жилища и иных владений граждан. Каждый молодой человек имеет право самостоятельно определять свое отношение к религии, исповедать любую религию или не исповедать никакой.

Конвенция « О правах ребенка» гарантирует охрану прав и свобод ребенка в возрасте до 18 лет без дискриминации, независимо от расы, цвета кожи, пола, политических и других убеждений, национального или социального происхождения, имущественного положения, состояния здоровья и других обстоятельств.

Наиболее полно права детей и молодежи освещены в Законе РБ « О правах ребенка». Он определяет правовой статус молодого человека как самостоятельного субъекта и направлен на обеспечение его физического, морального и духовного здоровья, формирование национального самосознания на основе общечеловеческих ценностей всемирной цивилизации. Каждый молодой человек имеет право на труд и отдых. Трудовая правоспособность возникает по достижении 16-летнего возраста; законом определены максимальный вес, который может переносить подросток, не допускается привлечение к ночным, сверхурочным работам, рабочее время, отпуск соответствует возрасту.

Все социальные права молодежи, связанные с семьей, освещены в Кодексе о браке и семье, защищаются гражданским, процессуальным, трудовым, жилищным, административным, финансовым правом и правом соцобеспечения. Есть специальные документы, которые защищают права молодых и многодетных семей, которые имеют льготы на получение жилья, кредита, работы, отпуска, санитарно-курортное обеспечение, право дополнительных доплат, материальной помощи и т.д. Законодательство о браке и семье также регулирует право на усыновление и опеку детей и подростков. Институт попечительства введен для защиты прав и интересов молодежи в возрасте от 15 до 18 лет.

Закон « О государственной поддержке молодежных и детских государственных объединений в РБ» (1999 г.) определяет приоритет общих гуманистических и патриотических ценностей в деятельности объединений, гарантии, общие принципы, содержание и меры государственной поддержки объединений, признает их самостоятельность и равные права. Закон обеспечивает правовые, экономические и организационные условия, гарантии и стимулы деятельности объединений, направленных на социальное становление, развитие и самореализацию детей и молодежи в общественной жизни, охрану и защиту их прав. Закон определяет права молодежных и детских объединений на получение информации о мероприятиях в области государственной молодежной политики, на подготовку докладов, обсуждение вопросов, внесение предложений, участие в совместных государственных программах и мероприятиях, их субсидирование госбюджетом.

Закон также определяет льготы на получение госимущества, пользование помещениями, определяет выделение субсидий на осуществление деятельности, направленной на удовлетворение духовных и других потребностей молодежи, защиту их прав и свобод, здоровья, на интеграцию в обществе, духовное, патриотическое воспитание,

профессиональную подготовку, переподготовку кадров, развитие международных связей и др.

Серия законов РБ защищает права граждан и молодежи, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС: «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на ЧАЭС», «О радиационной безопасности населения», «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера».

В 1999 г. по молодежной политике был принят Указ президента «Положение о фонде социальной защиты молодежи», который ставит важные задачи: социальная поддержка молодежи, содействие ее занятости, поддержка молодежного предпринимательства, социальная защита молодежи из районов, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС, организация участия молодежи в охране окружающей среды и экологическом движении. Средства этого фонда направлены на социальную поддержку незанятой молодежи, оплату расходов на свободное проведение времени, подготовку, переподготовку кадров, повышение их квалификации, финансовую помощь предприятиям различных форм собственности, которые создают рабочие места для молодежи, финансирование расходов на оздоровление, санитарно-курортное лечение, социальную защиту молодежи из пострадавших от аварии на ЧАЭС районов, организацию научных исследований и др.

Вопросы защиты личности и молодежи в Республике Беларусь имеют свои проблемы, т.к. провозглашенные права человека на достойный уровень жизни и свободы часто расходятся с действительностью. Необходимо привлекать больше внимание общества к проблемам молодежи, повышать уровень культуры его членов, формировать знания в области защиты прав личности, развивать у детей и молодежи социально активную позицию, инициативу и самостоятельность, привлекать к решению вопросов социальной защиты социальных педагогов и работников.